广州发布城中村改造项目规划建设保障性住房征求意见稿

# 城中村改造拟按不低于10%比例建保障房

广东建设报讯记者唐培峰报道:近日,《广州市住房和城乡建设局广州市规划和自然资源局关于城中村改造项目规划建设保障性住房的意见(紅水意见稿)》(以下简称征求意见稿的公开征求意见。征求意见稿指出,拆除新建类和拆整结合类城中村改造项目,除安置房外的住宅规划建筑面积应当按安置房外的住宅规划建筑面积应当按照不低于10%的比例建设保障性住房。引导鼓励将个人产权和集体产权的租赁住房委托村集体经济组织、住房租赁机构整体市场化运营。征求意见时间持续至2024年11月14日。

#### 建设保障性住房比例一般不 低于10%

根据征求意见稿,城中村改造项目应统筹考虑周边业态、居住人口、职住平衡以及租金承受能力等情况,规划建设保障性住房。保障性住房包括公共租赁住房、保障性租赁住房(含人才公寓)以及配售型保障性住

房三类,户型面积设置将遵照有关规 定,并结合城中村改造项目的实际需 求情况因地制宜确定。

在利用城中村改造地块规划建设保障性住房方面,整治提升类城中村改造项目不作要求,但拆除新建类和拆整结合类城中村改造项目,除安置房外的住宅规划建筑面积需按照不低于10%的比例建设保障性住房。这一比例可通过单独选址划拨供应的保障性住房用地集中新建、商品住宅用地公开出让配建政府产权保障性住房、规划节余及回迁安置房源节余抵扣等多种方式实现。

若单个城中村改造项目因资金平衡、规划限制等难以达成10%比例,应至少确保5%比例,并由项目所在行政区政府统筹提出切实可行的补足方式。

倡导多建集体和单间宿舍等 租赁住房 征求意见稿还强调了复建安置区租赁住房的配置。区人民政府配置。区人民政府配置。区人民政府意见的电流,村集体经济组织意型区户型组合的调查。租赁区产型组合的调查。租赁企业,进行建设,有量,是是一个人产,还要加强的租赁住房。的租赁住房委托专业机构整体的租赁住房。有关的租赁住房。有关的租赁住房。有关的租赁住房。有关的租赁住房。有关的租赁住房。有关的租赁住房。有关的租赁住房。有关的租赁住房。有关的租赁住房。有关的租赁住房。有关的租赁住房。有关的租赁住房。

茂名市举办应用新模式 提升农房风貌工艺流程培训会

### "新模式"刷出 农房新风貌



高州市曹江镇荷垌村委会应用 新模式改造美化的农房

广东建设报讯 为加快推进全市应用新模式开展农房风貌品质提升行动,近日,茂名市"百千万工程"城镇建设专班联合茂名市住房和城乡建设局在高州市举办应用新模式提升农房风貌工艺流程培训会。全市住建、农业农村部门主要领导,各区(县级市)"百千万工程"指挥办有关领导,施工单位、富镇强村公司代表等100多人参加培训。

随后,与会人员召开工作交流会。据介绍,目前高州市已完成农房风貌提升约13000栋,近期应用喷涂真石漆新模式优先对高速、东西等"四沿"重点区域约800栋农房进行风貌提升,其工作效率提升幅度高达50%以上,平均投入成本格相130元/平方米减少至70元/平方米,成本降幅显著。而化州市通过优化工序工艺,降低项目成本,在石湾街道、丽岗镇等地广泛开展农房风貌提升工作,目前已完工88栋,完工率89.8%。

根据《茂名应用新模式开展农房风貌品质提升行动方案》,到今年12月底,茂名市各区、县级市人民政府通过新模式应完成试点不少于200栋的农房风貌提升,滨海新区、高新区应完成试点不少于50栋。

茂名市住建局党组书记、局长 朱铭指出,要提高思想认识,切的 增强应用新模式提升农房风貌观察 任感和紧迫感;要坚持系统观 要坚持系统观。 强全过程管控,全面确保农房建设 质量安全;要强化资金筹措,要加 强组织领导,有力推动府统规加 作落地落实;要加强政府统机加 作落地落实;要加强政同、机 作落地落实,的 作人数据一级、层层层 的工作机制。

广州南平村

## 多管齐下探索全域服务治理新模式

广东建设报讯记者钟梓骥、通讯员成广聚报道:走进广州市从化区温泉镇南平村,"山货街"上市民游客熙熙攘攘,停车场绿树环绕,沥青马路干净宽敞。被打造成观光小镇的南平村成了周边市民郊游踏青的好去处。当前,南平村积极探索全域服务治理新模式,多管齐下,实现南平村从"脏乱差"到省级特色小镇的华丽转身。

### 村企合作 乡村面貌整洁焕新

随着南平村观光小镇游客数量逐 渐增多,村里游商摆摊揽客、车辆停 放混乱、公厕卫生脏乱等问题成为村 民生活质量与村域整体发展的痛点。

为营造干净整洁有序的人居环境,进一步推动南平村乡村治理现代化,南平村引入企业深度参与南平村全域服务治理,以"村企共建"为原则,与多家龙头企业单位签署党建共建协议书,通过党建共建、战略合作,协助南平村进一步推广品牌IP,扩大市场影响力。

在全域服务治理的创新模式下, 南平村持续深化南平村人居环境整治,努力打造宜居宜业和美乡村。为 了保持白墙黛瓦客家山村的村容村 貌,村里通过"四议两公开"凝聚共 识,把新建自建房的标准写进了村规 民约,对村民形成了长效管用的约束。

目前,镇村已完成南平村核心区 100万平方米的环境治理,包括民宅 外立面改造、村道拓宽等工程;对车 辆停放与安全实施管理,并出台相关 摊贩管理规定,对村内私搭乱摆行为 进行综合管治,彻底扭转南平村过去 "脏乱差"的局面。

### 盘活资源 村民家门口享幸福

得益于全域服务治理工作的开



改造过后的"山货街"(广州市城管局供图)

展,南平村推行商贩专街摆卖并进行 集中管理,杜绝了占道经营乱摆卖现 象,打造了整洁有序、独具特色"山 货街"。

南平村在"村企镇"三方合力下,规划新物业,盘活旧物业,不断完善村里文旅经济的基础设施,引入"文旅+康养"特色资源,形成独具特色的经营业态。通过运营本地项目,鼓励村民就地创业,助力在外打工村民近600人回流开展自主经营,村民家庭年净收入增长翻一番,形成"先富带后富"的发展局面。

南平还孵化了珠江南平帮扶馆, 搭建"农家生鲜、特色干货、文创产 品及手信套餐"四大类产品组合,实现村民农产品"大年"不愁卖、"小年"仍增收。通过构建康养旅居产业"生态圈",南平村将健康、文旅与南平自然资源紧密结合,并与从化区卫生健康局签约了战略合作协议,实现"以医带养、康养融合",成立了广东省首批 技术工人疗休养基地,为建设"国际森林温泉康养目的地"作出贡献。

### 创新管理 小积分赋能人居大环境

南平村通过开展乡村治理积分制的管理,把人居环境等内容细化成具体的指标,每月以户为单位对村民进行考核,采用"红黑榜"公示、积分兑换等措施,调动村民参与村庄事务的积极性。积分制管理成功激发了村社治理的内生动力,将乡村治理各项事务标准化、具象化,激发村民的创造性和主人翁精神。

南平村在摸索全域服务治理的道路中,在产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕五大方面取得显著成效。据悉,下一步,其将努力打造匹配国际化大都市的美丽乡村,积极探索可复制、可推广的镇街全域服务治理"南平模式"。